TKN Praktikum Kommunikationsnetze
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-Scrambler (Funktionsweise, Aufbau, 53
-Messungen (Aufbau, warum dieser At

Formel fiir BER allgemein
Formel fiir BER wie im Praktikum geﬁag f
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Block B:
-SDL Diagramme fiirs Framework mit
-SDL Diagramme far Sender und Empfing
-Wissen zu ARQ—Protoko ller.L (Funktio
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-Theorie zu Aloha _
-Anderungen von SnW zu Aloha

Aufgabe mit einer Verbmdung wie unte
- noch ein Router geschaltet war -
Statistikteil, Poissonverteilung fir Aloha
zukonnen ist auch von Vorteil, Additionss

Block C:
-Wie funktioniert Routing?
~Netzmasken und deren Bcrechmmng e

traceroute und ping
Aufbau einer IP-Adresse

Block D:
-Socket Arten
-Befehle zum Aufbau eines Sockets

Welcher Sockettyp ist fiir Ping geeigné ._
Irgendetwas mit den Timern bei den S 53




Vorlesungsklausur - Kommunikationsnetze vom 29.3.2006

Priifer: Prof, Wolisz

L. Multiple Choice: (insgesamt waren es 10 Stiick)
- Selective Repeat ist immer schneller als SnW?
- TCP verdriingt UDP bei geringer Netzkapazitiit? ~/
-Bei ungesicherter Datagram Verbindung soliten Verbindungen immer it SequenzNr. 0 anfangen «_/
-IP berechnet die Checksum nur iiber den Header?
AARP setzt Hostname in IP-Adresse um? :
-Bei [P Klasse D kann man weniger Hosts-ansprechen als bei Klasse C. +
-Bei CSMA/CD gibt es Kollisionsauflosung mittels ARQ und Backoff?
2. Berechnen sie die Groessen. X und Y aug folgenden Parametern: . ,
- Ubertragunsdelay d (s) ‘
- PaketgroBen (Bit)
- Ubertragungsrate r (Bit/s)

3. Zwei gleiche Pakete (jeweils CRC geschiizt) werden iibertragen, es treten Bitfehler an
unterschiedlichen Positionen auf. ,

1. Wie kann man erkennen wo mglicherweise Fehler aufgetreten sind?

2. Ist es moglich das Fehler nicht erkannt werden?

3. Wie kann man (Mit Hilfe des CRC) durch Ausprobieren die richtige Fehlerposition finden?

4. Wie groB ist dabei der Rechenaufwand?

5. Was &ndert sich wenn drei Duplikate iibertragen werden, Wann muss hier ein NACK gesendet?

3. Ein Sender benutzt GoBack-N der Empfiinger hingegen Selective Repeat! Funktioniert die
Kommunikation? Was ist im umgekehrten Fall?

3. a) Warum ist Circuit Switching ungiinstig wenn der max. Durchsatz weit {iber durchschnittlichen
liegt? '
b) Tritt das Problem auch bei Message Switching auf? ~
¢) Warum ist Message Switching ungilinstig wenn die NachrichtengroBe stark variiert? ‘
d) Wie (durch welches Verfahren)kann das Verbessert werden. Was hat dieses Verfahren fiir
~ Nachteile? ' '

6. Was ist der Unterschied zwischen nonpersistent und p-persistant CSMA?



7. Wofiir braucht man eine Guard Time bei TDMA?
‘8. a)Wie konnte man ein dynamisches TDMA realisicren?

b) Vergleichen sie dynamisches und statisches TDMA bzgl. Delay und Durchsatz!

9. Aufgabc IP
1. Was sind die 3 Hauptaufgaben von IP?
2. Wofiir sind Hostname und Adresse und welches Protokoll wandelt Hostnamen in IP-Adressen
um?
3. Wie wird die IP-Adresse in eine Hardwareadresse umgewandelt? '
4. Warum werden fragmentierte Pakete erst am Empfiinger wieder zusammengesetzt und nicht von
emem Router im Netz?
3. Braucht IP Timer?

10.Nennen sie die Bedrohungen fiir ein Netzwerk und erkliren sie sie mit jeweils einem Satz!

11.Was ist Source Routing?

12.Mit welchen Protokollmechanismen wiirden sie jeweils folgende Probleme l6sen: (es waren
insgesamt 6 Stiick, den Rest hab ich vergessen)
- variable Laufzeit
- unzuverlassiger Link
- 'iJnterschiedIichc Paketgrssen in verschiedenen Netzen

13. Trotz eines zuverldssigen Link Layer Protokolls beobachten sie mit einem Netzspion bei TCP
wiederholte Ubertragungen. Warum?

14.Erkliiren sie TDD und FDD!
15.Welche Variante ist besser? Begriinden!
FEC[CRC[DATEN]] oder CRC[FEC[DATENT]]

16. Wie kann man auf Transportebene die Vergabe von eiﬁdeutigen Sequenznummern realisieren?



Kommunikationsnetze

Datum: 28.09.2005
Priifer: Wolisz-
Priiflinge: Sandrine Mbiahen, Jonas Nawroth, Soufiane Mehrez

INHALT:

VORLESUNG — TKN : Es waren die 1 7 Aufgaben die ich hier unten aufgeschrieben
habe, aber I oder 2 Unteraufgaben fehlen.

Aufgabe 1.) Multiple Choice (es waren 10 MC-Fragen)

" - Die Checksum von TCP wird nur iiber den Header gebildet

- In CSMA/CD erfolgt eine Kollisionsaufldsung mittels Backoff und Timern

- 100 Mbit/s hat eine groBere Reichweite als 10 Mbit/s !

- Bytesynchronisation dient dazu um einen langsamen Empfinger nicht durch einen
schnellen Sender zu iiberlasten

- Das Address Resolution Protocol dient dazu einen Hostname host.ee.tu-berlin.de in
eine IP-Adresse 139.49.42.9 umzuwandeln

- Selective Repeat ist schneller als Send-and-Wait

Aufgabe 2.)

In der vorliegenden Zeichnung haben wir n Eingiinge mit n Ausgéngen iiber eine Leitun g
verbunden.

AuSyange




a.) Wie heisst die verwendete Technik?
b.) Erklaren Sie eine zeitbasierte und eine frequenzbasierte Variante dieser Technik.
c.) Zu welchem Problem kaun es bei der zeitbasierten Technik kommen?

'd.) Welches Sendemuster ist hier sinnvoll? (Wie kann man dieses Problem losen?)
e.) Muss man dafiir zusétzliche Information iibertragen?

Aufgabe 3.)

 Erkliren Sie Blocking/Deblocking.

Aufgabe 4.)

a.) Was ist Bitstuffing? :

b.) Wenden Sie Bitstuffing an: 01 1101111101111110 (Flag war nicht gegeben, aber
in der Einsicht habe ich herausgefunden, dass sie Bitstuffing nach der 5. Eins haben
wollten)

Aufgabe 5.)
Skizzieren Sie einen PDU-Rahmen und zcibhnen Sie folgende Felder dabei ein:

N-1 Header !

N  Header

N-1  Trailer

N Trailer
(Nutz)Daten

Aufgabe 6.)

a.) Wozu dient Flow Control?

b.) Erkliren sie Sliding Window.

¢.) Zeichnen Sie in die gegebene Zeichung mit den gegebenen Permits die windows ein.
(etwas grifiere Aufgabe, Zeichnung dhnlich wie im Script oder Stallings, dort dann
die windows wegdenken)



214 :GHAPTER 7 /-DATA LINK CONTROL PROT 5

0 E—S(']urce.Sysiém A

_Aufgabe 7.)
a.) Welche Mediumzugriffsart fithrt beim “Hidden Station Problem** zum Problem?

b.) Erkliren sie dieses Problem.
¢.) Wie'kann man das Problem lsen (Hinweis: MAC - 802.11)

Aufgabe 8.)
a.) Vergleichen Sie die Kanalzugriffsverzigerung bei den beiden Protokollen Aloha und

Slotted Aloha bei niedriger Last. ,
b.) Welches hat trotz langsamer Kanalzugriffsverzégerung den hoheren Durchsatz?

Aufgabe9.)

Es wird ein Paket mit k bit/s gesendet. Die Ubertragungsverzdgerung betréigt d Sekunden und
die Ubertragungsgeschwindigkeit 200.000 m/s. Wieviel Kabelldnge (in m) belegt ein Bit?

Aufgabe 10.)

Was ist der Unterschied von Forwarding und Routing?



Aufgabe 11.)
a.) Welche Verfahren werden bei TCP zur Uberlastungsvermeidung verwendet?
b.) Wie kommt es zu Duplicate Acknowledgements und wie werden sie behandelt?
c.) Was ist der Unterschied von Permit und Acknowledgement?
d) 7?7

Aufgabe 12.)

a.) Nennen Sie die Vorteile und Nachteile von FEC und ARQ.
b.) Wie kann man beide Verfahren effizient miteinander koppeln?
Aufgabe 13.)
Wie groB muss der Hamming-Abstand mindestens sein um x Fehler zu erkennen und-y Fehler
zu korrigieren? -
Aufgabe 14.) .
a.) Wozu dient NAT?
b.) Wie funktioniert NAT?
c.) Welche Probleme treten bei NAT auf?
Aufgabe 15.)

Was ist Twisted Pair? Welche Vorteile bringt es? Welche zwei Typen gibt es?

Aufgabe 16.)

Was ist random early drop?

Aufgabe 17.)

Nennen Sie die Vorteile und Nachteile von symmetrischer und asymmetrischer
Verschliisselung. Wie kann man diese beiden Arten miteinander koppeln?



Bemerkung:




UBUNG - TKN:

PROTOKOLL VON MEHREZ:

1) Es waren die Werte einer Messreihe gegeben (es waren 16 Werte), die Formel der Varianz
und die Irtumswahrscheinlichkeit p. Es soll der Konfidenzintervall bestimmt werden.

2).I°_'Il;erliaiuf- Wahrscheinlichkeit einer M/M/1/N Queue in Abhidngigkeit der Last {iber einen
groSen Bereich skizzieren

3) Gegeben die Ubergangswahrscheinlichkeitsmatrix einer Kette (3x3).
{a)Diagramm mit Wahrscheinlichkeiten zeichnen.

{(b) Bedienungen fiir Steady State schreiben, angénommen es gibt eines .
(¢) Gleichgewichtswahrscheinlichkeitsvektor ermitteln

4) Gegeben eine einfach ruckgekoppelte M/M/1 Queue und die Werte von A, p und die
Ruckkoppel -Wahrscheinlichkeit p. -

(a) System skizzieren
(b) Mittlere Zeit um durch das System zu wandern (Siehe Aufgabe 1, Blatt 6, SSO4)

|

PROTOKOLL VON NAWROTH:

1.) 3 verschiedene Dinge zu Warteschlangen, 1 schnelle Karte mit eigenem Speicher
Kendall Notation, Wie in der Ubung

Welche Variante wiirde man einsetzen und warum?

2.) Ubertragung berechnen keine Werte gegeben, Generierungszeit berechnen
bestimmen ab wann etwas von C losgesendet '
allg. ausrechnen (n Pakete gegeben) und dann bandbreite von B

optimale Paketlange bestimmen

3.) Bei gegebener Last den Durchsatz einzeichnen fiir slotted Aloha und TDMA

was wiirde man einsetzen wenn wenige Benutzer Daten verschicken

4.) Polynomdivision Generatorpolynom
Bitsequenz gegeben
6. Bit von links kippt wie sicht das Ergebnis aus?




PRAKTIKUM — TKN:

Bemerkung:

Folgenden Fragen konnte ich mir merken:

Aufgabe 1

Skizzieren sie die Abhingigkeit der Packetfehlerrate von der Priembellinge.
Skizzieren sie die. Abh#ingigkeit der Packetfehlerrate von der Bitfehlerrate.
Weiche Parameter beeinflussen die Packetfehlerrate, wenn die Linge des Packets

konstant ist?

Aufgabe 2

Wieso hat man unterschiedlichen Frequenzen fiir den Uplink und den Downlink bei einer
Ubertragung? _ : 7 '
Nennen Sie 3 Annahmen des analytischen ALOHA-Modells, die nicht im Praktikum

tibereinstimmten.

Aufgabe 3

Skizzieren sie alle Prozesse(auch im Medium) und deren Interaktionen, die bei der
Kommunikation zwischen Sender und Empfanger mitwirken.

Beschreiben sie die Auswirkungen der unterschiedlichen Fehler (loose, duplicate, etc..) auf
das SnW-Protokoll |

Was bringt AB?



Aufgabed

Beschreiben sie kurz die Aufbau einer IPV4-Adresse.
Wie weiBt ein Router, ob eine Adresse einem bestimmten Subnetz gehort?
Durch welche Parameter zieht ein Router einen Weg von Anderen vor?

Mt welchem Programm findet ein Sender den Weg zum Empfinger? Welches Feld im IP
adress soll er denn dndern?

Aufgabe 5

Was macht der select- Befehl? . '
Welcher Befehl konvertiert die host- Adresse zur Netzwerkadresse?
Weiche 3 Sockettypen kann man unterscheiden? Beschreiben sie kurz die dabei gestellten

Dienste,



Kommunikationsnetze

Patam: 30.Mirz 2005
Priifer: Wolisz
Priiffing: Aktan

Leider fallen mir einige Fragen nicht mehr, aber ich babe auch drei Klagsuren hintereinander geschricben und
war deshalb anch etwas fextig, €5 kann aunch sein dass ich eine Frage zar falschen Klauswr zugeordnet habe.

UE: (10 von 20 zum bestehen) .
Delay-Last Kurve fiir M/M/1 und MYM/1/N zeichnen

LS und DV erkliiren und Bsp. Nennen
Lee-Graphen ausrechnen und qualitativ sericlle und parallele Strange vergleichen
‘Warum macht mehr als einem Zwischen-hop kein Sinn bei Lee-Graphen-Berechnung

o Tn Himl 1.0 zu Html 1.1 hat sich gesindert, dass nicht fiir jede Anfrage eine neue TCP
- Verbindyng anfgebaut werden muss, sondemsnemnwremandcrgeschzchwmm
welcher ISO OS] Schicht musste die Endcnmg statifinden? Warumn?

(114 Rvmdﬂmmbstehm. war\rudmntsthwer
= MSC for SaW
= Snw von Sender zu Router und nochmal Snw von Router zu Empﬁng:r dumhsplelen
+ Fragen zu Traceronte und Ping
* Welche Protokolle werden beim Socket AP verwendet?

LB: (9 von 20 sum bestehen)
+ LGS for homogene, stetipe Markov-Ketie
o Pi*(Q=0
o Summe aller pi=l
= Eigenschaften von Produkt Faktor Form
» Generatorpolynom mit Inversionsmethode herleiten (siche VL Unteriagen)
e Wichtige EBigenschaften von Exponential-Vertetlung nennen und erkliren




Vorlesung: Insgesamt waren 16 Aufgaben

Aufgabe 1: TCP
Durch welche Mechanismen kann TCP sich an dem Netzdurchsatz anpassen?

Aufgabe2: IPV4
Wie sieht die ersten Bits einer IP -Klasse A, B, C und D aus?
Wie viele Netze gibt es in der jeweiligen Klasse?
Aufgabe 3: QoS
“Erkliren sie die Begriffe Expected QoS und Guaranteed QoS.
Aunfgabe 4: Sicherheit
Nennen sie 3 Sicherheitsdienste und beschreiben sie kurz ihre Hauptfunktionen.
Aufgabe 5: MUX, MAC 7 ,
Welcher Unterschied gibt es zwischen Multiplex und Mutltiple Access? - -
Erkliren sie TDD, FDM, CDMA.
Aufgabe 6: WLAN
Beschreiben sie das Phinomen von Hidden- und exposed terminal
Durch welches Verfahren kann man es vermeiden?
Aaufgabe 7;: Theorem |
 Erkliren die Nyquist und Shannon-Theoreme in eigene Worte
Weiche Einheit hat die Bandbreite? In der Shannon Formel welche Einheit hat die
Kanalkapazitit (in der Vorlesungsformel mit Symbol W)?

Aufgabe 8: Routing
Welcher Unterschied hat Distance- and State Vector ? welche Algonthmen kann man in
welcher Kategorie einklammern?

Aufgabe 9: RPC
Beschreibe die Schritte bei einem RPC Aufruf

Aufgabe 10: ARQ
Was versteht man unter Effizienz eines ARQ-Verfahren? }

Beispiel war gegeben (Sendezeit, Verzogerung, etc...) und Effizienz war zu berechnen.

Aufeabe 11: TCP Fairness .
2 Senders waren gegeben mit unterschiedlichen Bitraten ; es gab ein Kanal mit seiner Bitraten
und man sollte erkliren welcher Sender mehr bedient wird mit TCP.

Aufgabe 12:
Beschreiben sie Interleaving ; kann man es mit FEC einsetzen? Begriinden

Es gab auch eine Aufgabe mit Fragen zu beantworten mit ja oder nein, die ich vergessen habe.




Gedachtnisprotokoll TKN Klausur 29. September 2004 Teil € -
Praktikum Kommunikationsnetze

1 Allgemeines

PYie Praktitumsklausur zu dem Praktikum Kommunikationsnetze ist. meiner Meinumg nack
mit weitem Abstand die schwerste TKN Klausur. Ieh habe sie beim erstem Mal (Mirz
2004} unterschitzt und bin durchgefallen. In der Klausur gibt es je 4-5 Tragen aus jedem
der 4 Thetmiengebiete {Block A-D). Es sind &igentlich keine Unterlagen erlaubt, aber im
Mérz wurde spontan eine Ausnabhme gemacht, so dass nur etwa die Hailfte der Priiflinge
Unterlagen hatte () Also, auch zur Sicherheit die Unterlagen mitnehmen. Der Block A
wurde dieses SoSe auagetau%ht Neuﬁrdmgs wird als Block A der W m:less Versuch gepruft
der alte Infrarot-Versuch wird picht mekir abgepriift. fm Mérz sind fast die halite der 22
Klausurteilpehmer durchgefalien. Die Septemberklausur erschien tnir leichter (aber ich war
natiizlich entsprechend umfassend vorbereitet)

2 Aufgaben -~

E 21  Aufgabe 1.- Block A

. Nennen sie einen Vo rt.(ul der Manchester Kodzerung

. _'9 Was Lst fehlermcherer ASK oder F SI\ 7 Warum 7

“a Wig i deE” Abstan; Vo 2 Paketen sein; Swei dle Praa.mbe]smchmmqauon un--; .
teﬁucbt. werden soil 7 ST SRR : ! :

- Nennen sie d;e bormei fhr che Paketwrlu.strate - : T -

22 Aufgabe 2 Block B

scheadet stch Send and WaJt VoL Altﬁmatmg B1t Pmtokoll ?

Wle untersnhetdet sich Send and V&a]t vom A]termstmg Bit Pmtokoil ’ Wm unter- _' .

e Zenchnen gie das SDL D:agramm von Send and Wmt (t'ansmttter und Tegeiver Pro-' .

. _zo:ﬁs)

- » Man mmmt an, dass das SoW Protokol] nur 1 icbyte grosse Pakete verarbﬂi:en kann
Frweitern sie das SDL Diagramm von Sn\r\- 50 dass 2 kbyte grodse Pakete verarbute.t B
weréen kormen . . . . .




2.3 Aufgabe 3 - Block C

+ (egeben ist ein Netzwerk mit 3 Routern, die iiber einen unidirektionalen Ring ver-
bunden sind. An die Router ist jeweils noch ein Class B Netzwerk angeschioasen.
Zeichnen sie die Netzwerkiopologie und geben sie die Routingtabellen fiir den im
Praktikuin verwendelen Routingalgorithmus an,

Mit welchen Programm haben sie das Netzwerk im Praktikum simuliert 7 Wie funk-
tioniert es 7

+ Wie kann in einem Netzwerk mit mebreren mdglichen Houten eine Houte bevorzugt
werden 7

Tip: is kann fiir den Block C auch nicht échadén wenn mian sich sehr, sehr genau
mit der %ubnetzma.skenberecbnuuv augkennt, Das hm‘t sich zwar leicht an, ist es aber
nicht.

-

2.4 Aufgabe 4 - Block D
. Socket Programmierung: Woiir mrd der select{) Aufruf verwendet ?

' o Waa lcann man mJt éinemn Socket marhen, wenn es 1n1 lmtemmoduq 1st 7 Welche
Aufrul'e glbt &8 da.nn ? (Parameter '} ; :

. Warum mue.st beam LDP Socket kem connec%() durchgefuhrt werden bevor gﬁ-endet

e ,ij Fast aﬂe, die 1ch kenne, haben das Chatt.ool ans. Block_D mcht, hmbekommm m
“Praktikum. Fiir Block D' wird aber. bauptsa.chhch et.wa.s bez dic Socket. Pmﬂramm]&
_rung und Multicast-Sockets gefragt. Daber sollte man die Socket Funktionen einfach
o ;_auswendlg Tennen und die Zusammenha;nge zwischen den-Sockétfunktionen verste- -
:h hen Hllfreu:n ist ed; wenn man ta!mchhcn ein kleines prumtwes 63 Prog,ramm m]ber'

: 'gu*_;w :chl_ket_’l‘utn_nal h_ﬂ_:p _f;' m_r_ny zott,eljedl d_f;,'doc/ﬂc_)c_ketat1pps/mdex_ html




Kommunikationsnetze

ktikum, Ubu

=]
(3]

Praktikum

Block A

jiesp ist Frequenzmocdulation resist nuex als Ampl
iaeso nimmt die BER bei hitherer ﬂaudrate Zuz..

aketverlustwahrscheinlichkeit bei gegebener
rscheinlichitsit o und Paketlinge .

e B
itfghlerwan

Block b

Zeichnen Sie das Send-and-Wait Protokcll als SDL Diagrama.

ait: Protokeli kann i
ZkB* zu verachiﬁke

e}

Treffer
a) Ein Fouter “rau
Nerzwerkkarte
b) Ein Endsystem muss keine Pc"tzn:entqche;dUﬁg treffen

c) Sie haben ein Class B Netz. Xonnen Sie es.in 255 (8§ Bit) Subnetze
autteilen? e T

gende Aussacen zu“
t f'n i

Ez gibt zwel alterpative Routen zwischen zwel NetZwerkknoten. Eine ist
favorisiert, Wie kamnn man bewirken, dass die favorisierte Reute verwandet
wird? )

Gegapen sei ein unidirektionaler Ring mit drei Kncfen. An jedem Xnoten héingt
ein Class B Nebzwark. Wie sieht die Routingtabells aus?

Mit welchem Pregramm testan fie die Konfiguzation? Beschrzibesn Sie dis
Funktionsweise.

Beschreiben sie die Funktionsweise von ,tracerouta”™.




Wie lavkten diz Defehle, um

Aozy dient die select Anwvel

Ubung

i} Bei einer Pruéfung h¥nnen 40% der Teilnehmer die erste Frage korzskb -
beantwortan und 40% der Teilnehmer fteantworten die zweite Frage richtig. 30%
der Teilnehmer beantworten beide Fragen korrekt, . o -

g} Welther Anteil dsr Teilnshmer hat- mxndesteﬁe eine’ de- Fragen nor*ekf
beanlwortet?

) Ausgehend von den gegebenen Angaben: Sind die Au
ragen &hnlich cder sind die bsSiden Fragen voneinand

) t

g
2} Ez soll die M/M/i-Wdrteschlangs mit der Bedienrate u und der Ankunfisrate
{Lambhda) beurachtet-uerdﬁn.j L . i : N - :

"gangsdiagx=wm.

2} .Zeichnen sie das Zastandil e G )
her, wobei n. die- Anza‘l ‘on hleme“:er ime

by Leiteén’'sie die:Gleicha
der. Wartesudlange ang bt

.hef.

__3! Gegesen sei. ein:Dbertragangsk
einer Uber ragqusve*zége;unq VoLt .
- and-®aiz-T rotokoll kit einsy ?aketiange von n = 2u
{Dle Gener:eruncszex“ einez Bestétlgqu xann vernagh

at Pere-hnen sie die. Kana‘efflzlenz fur diesén Fa : L :
b) Gs zben sie:die Aana1eLF' ienz fir das Send-an d—Wait%Féotokcll_abhangigrv;n;%,_
en Paramstarn b, ..t dn. - : : . C
'Ci Wie muss ‘die Paketgrife gewdshlt werden, damit die Kanaieffizieénz den Wert
0,75 arreicht R e . ) e P BT :
d) Das Send-and-Wait-Protokoll soll in el
kommen. Istc das sianvoll? Begriinden Si

sem’ Glasfasernatzwerk zur |

folgendés Netzwark: =~

4} Gegebén &




v et
i e SO AR B S e

a) Ermitceln sie die giinstigsten @
mittels Bellman~Ford-Algorithmus.

nachvellziehbar dar! ' : .
b} Wire ein Weg zu einem Knoten vom Dijkstra-Algorithmus schnellsr gesfunden
worden?

ge vorn Xnoten R zu allen andzaren Enoten
e

2
5tellen sie dis Vorgehensweise




Geddchinisprotokoll 29.9.04, KN VL

Es waren 13 Aufgaben
Summe=60 Punkie, zum bestehen 29 Punkte

1. MC: - Steigt die Wartezeit, wenn die ankunfisrate gegen Vollast geht?
- Ist Bitstuffing um auf 64 Byte aufrustopfen?
- Ist eine Sicherheit in der 2. Schicht genug?
- Verdringt TCP UDFP bei geringer Bandbreite?

2. Drei Modulationsarten nennen und zum gegebenen Bilcode zeichnen,

Hamuning distance zweier codes ausrechnen und allgemeine Fragen ru Hamming
distance

[S¥]

4. TCP: welches Flowcontrol wird verendet,. wozu werden DUPACKSs verwendet?
5. Sliding Window er]-:l.’a'.renr und durchspielen
6. TDM, FDM erkliiren, verbesserung von idm? 28-TDM
. 7. Simplex, Halbduplex, Vollduplex erkliren
8. s:;mcmenz 3,4 nennen Lmd erkliren |

9. 8DL D:agramm war vorgegeben uncl man mussie das dargeste]lte protokell erkennen
Die zuﬁebonge FmateSldleMachmb

[y w ie von SnW auf AB? > 1Bit
1L Open loep closed ivop Pehlererkennung crk[aren .
. ']2.'—ISDN Kanﬁie nennen Bit/s nernen Lmd Fkt nennen—

13: V or Lmd Nachseﬂe von Clrcmt Swntchmg Messagc Swi 1tchmg Verbesserunn7
: -9Packet Sw;tchmg Auch dies war zu crklaren .

14 Routmg Tabel]e erstellen fiir ein gegebenea Dlagrﬂmm




2

1
a)
b)

el
Tech
]. [AJ |

StraBe.des 1. o

Protokoll: der TKN-Klausur vom-31.3.04'
ALOHNslotted ALOHA

Welche dieser Methoden hat bei niedriger NeLz[ast weni ger Verzdgerungszeit?
Warum wird. dcnnoch die zweite Methode bei hoher Last benutzt?

FEC/CRC Eg so]l- bclde Vcrfahrf:n zur Feh]erkorrektur/ beseitignog benutzt werden.

. Welche Relhenfolge ist'sinnvoll?

- Erst CRC darm FEC oder erst FEC uncl dann CRC

- 3) Kryptogmphw

',_4)

b}

'c)

)
o e).
b

€):

a).

f) .

- 'Beschrelbung des Protokollsy

.4}

Regeln f1 @ml@ml@nﬁ

Welche Versch]uésclungsvcrfahren gibt es?
“Wie viele Schliisse] werdén bei jedér Kategorie verwendet?

'Hauptanwendung ﬂl: zwm dleser Kategoncn 0

- Ip .
3 Hauptaufgaben o1 [P

Unterschled zw1schen Name und Adressc

Welches Protokgll: wird benutzt fiir Na.me!Adrcssc

Welches Problem tritt bei mebile-TP-auf? - & -

Wo stehen die Hardwatead.resscn im Layer?.:: :

Welches Protokoll ‘wird benutzt wm Hardwarcadresse herauszubekommen (kurz,c

(7, 4) Hammmg-c

2&m1@m3Bm4’
’ BEBmZEBm3‘$m4

Zwel Codeworter werden 6od1crt (mh habe schon vergessen welche, aber Z. B 1011 und
1001) - L , i

ml c
:-: 4 0 oL

7

)

T )

c)
d)

€)

- Cod1erung: D_en Signalvé
: Manchestercodierun 1

-Congestion ControiVFlow CcmtroH

Was ist Flow:Controll?: = 5«7
Was ist’ Congestlon Controll? :

Warum reicht es nicht Flow Controll anzuwenden um Congestion zu erreichen?
Was 1st der Untcrschled zwmchcn Permit und ACK

Zwel Vcrfahrcn zur Flow Controll kurz begchreiben.




8} A und B versuchen !lbcr TCP Verbmdung aufzubauen. Wn"d A mehr Durchsatz ha
- als B? (Kommeniar.des. Assi’s/ Frage kann it j3 ader nein-beantwortet werden,
Begriindung ist wlcht_tg‘) .

= %20ms:;

- 10)NAT :
) a.) Wotur wn’d o5 verwe

...L} fiir sichere Kd'
b) Desi gn von P

Datentypen dafiir aber Tabcl!en
e) Bei IP kommi man ohne Timer aus
f) ISDN und DSL k&nnen mit CDMA aufl einem Kabel ubertragen werden.
(de restlichen Fragen- es gab 14 insgesamt - habe ich leider. vergessen, oder bin mir
unsicher- eine Frage war iiber.den Bandbreltenverbrauch von UDP und TCP, eine war
tiber WFQ, und eine tiber D1enstanfordenmg fir Warteschlangen)

VIEL GLUCK!!I, -




. Aufgabe 7 (7 Punkte)

[”_" S

Fechin.
1 B
Kommumkatlonsnetze VL .
. Klausur vom 31.03.2004, noh:veudtge Punktzahl zum Bestehen 29 von 60, Baarbextungszmt 120min
~Pritfer: Wolisz, es gibt i msgesamt 14 Aufgaben, Aufgaben aus ‘Gedichtnisprotokoll von Klausur und
Einsichtnahme
~Aufgabe 1 (1 Punkt) .
802:3: Wie kann man die wegen der Reflexign am. Leltungscnde notwendige minimale Paketlinge
" von 64 Bytes beibehalten belm Umstieg von 10mBit auf 100 mBit, ohne das Timing verandern zu
missen?
Aufgabe 2
Alternating Bit Protocol
-a) Zeichnen sie die Zustandbautomaten fiir Sender und Empfanger
b} Zsichnen ste den perturbatlcn graph, werin Pa.ketO gesendet w:rd ack( aber ver[oren gehl '
: c) warum ist die Methode fiirg Intcmet ungeelgnet? -

Aufgabe 3
. Diskuheren sie (] RC{FEC(Payload))}

' © - Multiple (,holce 14 Fragen mégl Antwonen (wahr _alseh) _ :
~Fir Jede r:n,hnb,c Antwort glbt es '/zPunkt bcx falschen Antworten Y Punk‘t
) j::-em Fmge war: Wird ein TCP—Sf.l‘om UDP traﬂ' ic verdrangen’?
- ;.‘Aufgabe ' ' -
TP Lo
3 -a} nennen sic Hauptmerkmafe von ]P
b) Untcmcl‘ued zwischen Name und’ Ad:esse
: 'c) nennen sie Probleme der Moblle IP
: ,id),wcrdcn Timer in verwe_nd';t? B::_glmnd_unglz-
.'-g) nennen sie die Bedeutungvcm ARP . -
“Aufgabe S
NAT _ Sl
2) woftir verwendet man NAT : ) : - -
b) wie wird NAT realisiert? o
c) Nennen sie Probleme bei NAT

i
StraBs des 17, 5,

£
rsifi;
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DPLORE L

Technisu -t o 1
1 Beclin
b - . _ Strafle des 17, so.s 7

: Hammmg(? 4y Berechmmgsvorschnﬁ

Fibn Fmy =0 f3+m2+m3+m‘ 0 fy+tm+mm=0 _ (+ist hier XOR), pegeben:
zu erginzende Tabelle; : '

Ji j)  fa T nt; n; iy

—~Jalole

l= e =)
e —iol—

’ Wle viele Fehler kann man’ mxf: Hammmg(? 4) erkennen? .

_.Aufgabe
: ﬂow!congestion control:
. ) Was ist der Unterschled? O S
: 'b) Warlim w1rd mcht flow conlrol zmschen Routern verwendet‘?
¢} Nennen sie den Unte;sclned Z\mschen PERMIT u.nd ACK
;d) Nennen sie zwel Moghchkexten dcr unplxzxten ﬂnw contm]
".'iAufgabe . e o
: TCP Fol gcnc[cs Sctup gegcbcn

Erreichen beide Sender gleiche Daténraten?




DIPLORAG. Loanog
Technizche L By

1 Beriin ¥ e
SirgBa des 17, Juni o D20

Aufgabe
" Kanaikodierung: Z enchnen sie Manchester NRZ-L und b:poIare Kodlerung einer gegebenen
Bitfolge (Emm zeichnen in gegebene Tabelle mit zu kodxerendem Wort und Spannungsniveaus)
Aufgabe
ALOHA/S-ALOHA _
8) Welches Verfahren hat die kleineren Verzagerungen bei geringer Last? |
b) Warum ist das schlechtere bei hoher Last besser?

“Aufgabe )
- ) Nennen sie drei Kategonen von nyplog,raphie '
b)Nenneu sie deren Hauptanwandungen und die Anzahl der vea”weudeten Schliissel

Aufgabe (4 Punkte)
; Ordnen sie die Begriffe den Schlchten des OSI Referenzmodells S
elektr. Kanal ‘
-Fehlererkmmung L

' ... {insgesamt § Begrrffe)

', Lﬁ'sungsan*séllze
.Zu Al: Kabelisinge - _ e : S o
Zu AZc; un giinstig, da Da.len beL CRC-Fehlcm als fehlerh&ﬂ; erkannt werden (mcht Jedoch kotrigiert

z - werden kbnner), besser: FEC(CRC(Paonad))) hler kann cine FEC @f Fehler koitigieren.&

";anschiiessend mittels CRC venﬂzxeren T




\ : STruBe_d_ens 1? .Iun .:.,—'i‘32
Kommunikationsnetze i

Datum: 31. Miirz 2004
Priifer: Wolisz

Block A: VI Knmmumkatmnsnelze

1) Was ist das besondere von Fast- I:themet geil. normalcn Fthemet Funkhonswense"

2) Unterschied erkliren zwischen ,reinen’’ Aloha. und slctted Aloha bzgl, Zugritfszeit und
Kolhsmnswahrschemhchke:t bei sehr schwachen und denn hohen Dalcmcrkchr

3) Einige Cod]emngen emmtchnen in vnrgegebenz Sklzzen .
4 Noonen Sie Vor- und. Nachtex]e von FEC und ARQ '

"3y Warian wird ein NAT~Server emgesr:tz;t" Funktionsweise erkliren, aufiretende Probleme
aufzeigen, sowie Losungsansatz erkliren. ' )

6) abstrakte Svntax Transfersyntax, wozu dient ASN 1?
7 Hammjngdntanz und Formeln zur F::h]ﬁre_rk;:nmmg und ~korrektur
8 Unterschted zmsahen » pers'stcm, non;persistenz und p-persistenz

9) Endliche Automaten zemhnen fiir ein Altcmatlg—Btt-Protokoil -
Wiis ist der Vorteil von ABP ggu. ‘Send-and-Wait?

10) Welche Aufgaben hat IP?

11) Was ist Random Early Drop?

12) Diverse MC-Fragen, dic so sicher nicht noch mal gestellt werden '

- 13} 3 Eigenschaften voﬂ Ro'uthg—A!_goi*iﬂimen erklii:_eh,-einen Aigofithmus kur? erkliiren.
-14) Einige [-‘]uBkontol—Mechanismen hcnnéﬁ und kuxz erkliren. .

15) Bridges bei Ethemet: Yor--tmd’ Nachteile |

16) symmetrsiche und asyimnetnsche Verschliisselung von Daten’ wievicle Schitissel, kurz
erkliren .

17} Bitsynchronisation erkliren, Beispicle bei synchroner und asynchroner
Kommunikation

18) Funktionen bzw. spezifische Aufgaben den IP-Schichten zuordnen
(nicht analog dem OSI-Ref-Modell)




' ULl Y
Tedmische Ui, Pl T

1 Bertin 1Z .

Fwafia des 17. Juni 130537

Protokoll der TKN-Klausur vom 31.03.04

was muf verindert werden; wenn beim LAN von 10 Mbit/s auf 100 Mb/s- bei
gleichbleibender fainFrameSize = 64 Byte- erhoht wird
Alternative Bit Protokoll
*  Zeichgend finitite state machine
v Zeichnenfiir verforenen ACK
*  ABP fir [P outzbar?
Multipie Chetce ..
Angeben d, Verhﬁltmscs PP (Sende- zu Empfangsleistung) bei 3 dB Dampfun_g
Nennen d. 3 Kategonen on cryptogmphw a] gonthms Nf:nnen von Hauptaufgaben bei 2
. .dieser Kategorien . . _
- Erreicht eine Quellé’ hﬁhcrcn Durchsatz bel Verwendung. voi TEP .

Berechnen d. Hammmg-Codc fﬁr verschiedene L, nach m; & m; & my (m tabellarisch
vorgegeben); Wlevtele Fehier erkennt H(7 4)? ‘ B
Flu«;skomrolle . :
: .o Aufgabén von Flow: Ccntroi

Aufgabeénvon Congcstlon Com.rol TR
" Unterschied zwischen ACKs imd: permns? e '
lurze Eriauterung von2 Bempmlcn fur Flusskontroliverthhren
- Warum: .hopby hop mchl so gunstlg? -

o0 0o O

j.IP.

Aufgaben vouIP : = : h L
Unterschtad zwxschm Name und Adresse? Welchf: Protokolle chmls dumr

oo

‘0' o

. *Zeichner von NRZE, AML Manchestor fir gegebene Bit , :
Zuordnung von Verfahren zuLayem (z B ﬁbcmagung von Btts E- Mail Programm
- Wetterleiten, von Paketen, : ]

.o Erkliren d auﬁretendcn Pioblems = X
FEC-CRC:in welcheng_lh@fglgq_gcetgnemﬁr S
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Berechnung von Wahrscheinlichkeiten
G gegeben: _
= W. fir Beantwortung der ersten Frage
*. W. fiir Beantwortung der zweiten Frage
» W. firAUNDB
«  gesucht:
* W, fir lmndestens eine korrekt. beautwortete Frage
v W fiir zweits Frage korrekt beantwortet, wenn auch erste korrekt
beanﬂvortct
ALQHA/ slotted: ALOHA )
o [[er!mmng der geﬂihrhchen Zcxtspannc fiir ALOHA
o Herleimigvon §=Ge™ -
o Berechnung:von max{G); max(S)
Lichtwell enleirer: 'le 3 Uabung 2 Aufgabe 7
Routing o -
o Durchmhren des D1Jkstra Algonthmus '
o Weicher Knoten mit Bellman-Fnrd ehcr 7 errclchcn‘?




Schriftliche Priifung Fachgebiet TKN, 31.03.2004 ,, Prakﬁkum“

Aufgabe 1:

Im Prakitkum wurde die mitilere Urndaufzeit auf IP-Ebene in Abhdngigkeit der Last und des
Backoff-Window. des MAC Qber einz Infrarotstrecke genessen, wean zwei Siationen um den
Zugriff auf das Medium konkuwrrieren. :

Aufgabe 1.1: .
Skizzieren Sic den Versuchsaufbau. Geben Sie auch die Wirkungsweise der verwendeten
Messtaols und dig relevanten Parometer an, die variiert wurden baw. statisch waren.

|

Aufgabe 1.2:
— . Skizzieren Sie mittels elnes MSC die Fupktionsweise des Programms ‘ping’.

[ 12 ]
Aufgabe 1.3;

Baschreiben Sie nun die Funkunnswezsc des MAC Pratakolls und hxc:bc: bcsundcrs das Vcrh:ll(:"l
_im Kollisicnsfall.

I

Aulgabe 1.4:
O Kanstruieren Sie ginen| Falt; bet dem: bade kuukumen:ndm Sl:ltwnen das-Medium als mch: belesy
erkennen, cbwohl dies mcht zutnm‘.

iz ]

- ~ Aunfgabe 15:
Wodurch wird die l.:sl auf d:ls Medium im Ends:,rswm bezte'm. wenn sie h:.’rhcr als die
Ubertragungsrate ist?




Aufgabe 2:
Im Proktikum wurde das Send-and-Wait Prowkol] mit dem Aliernating-Bit Protokoll verglichen.
Hierzu wurde der Durchsatz bel unterschiedlichem Fehiverhalien im Medium gemessen. '

Aufgabe 2.1:

Skizzieren Sie mittels eines SDL Diagramms, wie Paketveriuste und das Verzdgem von Paketen
im Medienprozess modelliert wurden.

Aufgabe 2.2

Skizzieren S:c mitels eines MSC das Vedhalten des Send-and-Wait Protokolls flir 3 Pakete, wean
die Verzagerungszeitim Medium immer gréfer als der Zeitgeber im Protokol ist nnd wie grod ist

der zu erziclende Durchsatz 7 )

Aunfgabe 23 .
Entwitkeln Sie cinen AIgmLhmus damit sich der Zeitgeber dynamisch an das Netzwerk anpassen
kann. Vcwezcnwmgcn Slc ssch h:erbc: dag Verh:\[l.r_n yon TCP

Aufgabe 2.4:
“Begriinden Sie warum es nicht sinnvoll ist, den Wcr( des. Z:-tgcbc's withiread -der- E"m.sc
©_ AnZfupassen, wean P:chln wmdm’holr tiberagen wcrdcn -

ik

T

10




Aulgabe 3:

Routing

Stellen sie sich vor, Sie sollen die Tabellen fiir 2 Router eines kleinen Firmennetzwerkss
entwickeln, die afs Netzwerkknotza filr 4 Subnetze dienen. Ein Anschiu8 des Routers fihet zum
Provider, der fUr die Firma eine [P Adresse bereit stelit. Der 2. AnschiuB fihint in dic Chefetage.
- Dort milssen |4 Rechner angeschlossen werden. Das zweite Subnetz filhrt in den Einkauf mit 30
Rechnern. Das 3. Subnetz muss in der Produktion 62 Rechner versorgen. Das 4. Subnetz wird fir
dic Entwickheng bereit gestelit und versorgt 126 Rechner Fir das Netzwerk haberi sie ein Class-C
Netzwerk zur Verfilgung. '

Anfgabe 3.1;

Um das Class-C Netwerk zu segmentieren, bendtigen sie eine Subneradresse und eine
Subnetzmaske, Skizzieren Sie einen Netzplan, in dem fibr jedes Subnetz die emsprechenden Werte
eingetragen sind.

Aufgabe 3.2;
Geben Sie die Rnutmg‘labc\lcn fUir beide Router an, damit jeder Rechner mit jedem betiebigen
Rechper kommumzlenm kanm,

-

“Aufgabe 3.3 : ]
Kann das \Ietzwerk auch mn nur l:mem Rouner aufgcbaut werd:m" Bcgrﬁnden Sie ilre Anmom

11
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Aufgabe 4:
Applikation
Stellen Sie sich vor, Sie sollen eine Filetmnsfer Applikation bestehend aus einem Klicnten und
mehreren Servern entwickeln, mit der eine Datei parallel zu mehreren Rechnen dbetragen
werden kann. Die Applikation soll eine Kontroliverbindung per IP Multicast autzes und meherere

S TCP Verbindungcn zur eigentlichen Datenflbertragung verwenden.

_ Aonfgabe 4.1:

" Anfgabe 3.3:

[

Der Klient benutzt fiir den annff auf das Netzwerk das Socket-Interfuce. Weiche Parameter
werden beadtigt, wm einen Unicast-Socker aufzubsven ?

Aufgabe 3.2:
Was muss getan werden, dass aus cinem Unicast-Socket ein Multicast-Socket wird und welches
Transportprowkoll verwenden Multicasi-Sockers 7

Wodurch stellen Sie sachcr. dass’ Pak:'c dxc von [hrem Khenrcn gesc—ude' we'de'z. nm.h von Ih'-:"
Survcrapphkauoncn bau'b::tcz werden (Adr&ssmrung) T
e

" Avfgabe 4.4:

» Welche Mcchnmsmcn muss ihre Appl:kauoa vcrwmdm wesm PaLe.r. der Knntro]ivcramdanv_
" verloren g!:h:"l Ncunen sie-3 Mechanismen und erlautcm S:c :hrc Fuuknmswe: isen.

12
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TKN Priifung Vorlesung Teil:
Sep. 2003

Aufgabe 1:
Was ist Baudrate und was ist Biirate ? Erkliren Sie den Unterschied.

Aufgabe 2:
Etkldren Sie die Arbeitsweise von CSMA/CD

Aufgabe 3: (IP)
a) Was ist der Zusammenhang zwischen IP—Addrese und Hardware-Addrese im
angesichts der TP ?
b} Welche Zweck hat ein Hostname 7 und IP—Addrese ?
¢) Welche Dienst wird bendtigt um die 1P-Addrese zu der Hostname einzuordnen?
d) Wofliir dient die Subnetmaske ?
e) Erkldren sie den Mobile-IP Ansatz.

Aufgabe 4:
Nennen sie und Erk]aren Sie 2 Modulationsverfahren

Aufgabe 5:
" F.E.C wird um éine zusitzliche Fch!crcrkennung Code (E.C) erweitert, wclchcs Verfahren
dabei ist besser, und wieso:

a)
Data - . - EC
b :
E.C Data
Aufgabe 6:

Sliding Window Protocol:
a) Welche Vorteile bringt es ?
b} Zeichmung gegeben, soll vervollsiindig werden.




Aufgabe 7:

Alternating-Bit wird erweitert, dabei werden Pakete doppelt verschickt
a) Wird nur ein Bit benuizt, ist es besser als die Normale-Methode? Wieso?
b) Werden 2 Bits benutzt , ist es jetzt besser 7 Wieso?

Aufgabe 8: .
a) Nennen Sie 2 Verschliisselungsmethoden
¢) Mennen Sie jeweils 1 Nachteil und 1 Vorteil
d) Nennen Sie 2 Beispiele fur die symmetrischen Verschilissehung,




TKN Priifung Praktikum Texl
Sep. 2003

Aufgabe 1:
a) Zeichnen Sie dea Versuchsaufbau {iir beide versuche im Praktikum Teil A,
b) RTT und Window Size gegeben suche Durchsalz.
¢) Welche physikalische GroBe wird durch Dlstanz im Praktikum Teil A beeinflusst?
{ON/OFF von TCP}
d) Welches Transporiprotokoll wiire im Teil A des Prktikums fitr die
Infrarotdatenbbertragung besser gewesen?

Aufgabe 2: _
Zeichnen Sie die MSC Dtagrammc fur das AB und SW Protokol, fiir die Ubertragung von §

TCP Datenpaketen.
Zeichnen Sie jewsils ein MSC Diagramm fiir das versenden von 5 TCP Datenpaketen mit
dem ,Alternating-Bit"” und ,Send And Wait ,, Pmmkoli mit dem Fehleraufiritt for folgende
Situstionen: ) ) .

a} Loss

b). Dupllcat:on

Weiche von den bctdcn ‘Pratokollen hiaben | emen besseren Datendurchsatz.

Aufgabe 3: _ o
a) Erklirén Sie den Aufbau von der IP- Addrcsc T o
b) Class A, B oder C Netz, was ‘heibi dass" o
c) Wozu dientdie- Subinetzmiaske?
d) ,.Ping"“und ,, Traceroute® erkliren, mil welchen Protokellen sind sie Realisiert?

¢) Wie wclllt der Router wohin-er die Datenpakste wcuerlellen soll?

&ﬁut.{x . 5‘3:\

Aufgabe 4:

a) Nennen Sie und Erkliren Sie 4 Funkftionen der ,Socket API*
b) Nennen Sic 4 Paremeter wie ein JP- ~Datagramm eskannt wird.
¢} Wie werden dic Multicast Pakete aus dem netze éntfernt
d) Welche Funktion der ,,Socket-AP[* wird daflir benutzt?




Protkoll der TKN-Klausur (VL) SS 2003

Von: Ahmad Schafiq Amini

b

13.

Multiple Choice (Fragen habe ich leider vergessen)
Alternative Bit Protokol] :
- Sender schickt zwei Packete (davon eine Kopie)
2.1. Finite state maschine zeichnen
2.2. Ist dieses Protokoll fehlerfrei (d.h., filhrt es zur richtigen Annahme der Pakete
durch den Emp#inger) 7
2.3. Was passiert, wenn statt 1 Bit Erkennung 2 Bit benutzt werden ?

FEC/CRC : Es sollen beide Verfahren zur Fehlerkorrektur/-beseitigung benutzt
werden. Welche Reihenfolge soll genommen werden ? ((FEC (CRC) oder

CRC(FEC))

- Hauptfunktionen
- Was ist Name, was ist Adresse?
- Welches Protokoll wird benutzt fiir Name/Adresse ?
- Welches Problem tritt bei Mobile-IP auf ?
- Wo stehen die Hardwareadressen im Layer?
- - Welches Protokoll wird benutzt um Hardwareadresse herauszubekommen?
{mit Breschreibung des Protokolls)

Ip

- zwei von drei Phasen einer Verbindung nennen?
- Two-way-Handshake <> wie kann es zu verbindungfehlern kommen
- Wie kann man diese Fehler vermeiden?
Flow control
- Wozu wird es benutzt?
- Wie fimktioniert es?
- DBeispiel gegeben und man muss flow control anwenden?
Nyquist Theorem darstellen
Kabeleigenschaften aufzihlen
3 Modulationsverfahren nennen und zeichnen

- Slotted Aloha/Aloha -» welches hat grofere Verzégerung?
- Was ist asymmetrische/symmetrische Verschliisselung?
- Welches Zugriffsverfahren kann man im Ethernet benutzen um Kollision zu

vermeiden?
Unterschied von Bit's und Baud/s?




Datum: (WS 2002/2003)
Priifer: Wolisz
Priifling: Muharrem

Die Aufgaben habe ich einen Tag nach der Klausur aufgeschrieben, soweit sie mir in
Erinnerung geblieben sind. Die Antworten sind teilweise katastrophal und schon irgendwie
peinlich. Ich dachte mir ich mach’s trotzdem. Hoffe es hilft..

Die Reihenfolgen der Fragen entsprechen nicht der Reihenfolge des Auftretens in der

Klausur!
Okay, Vollstindigkeit, Korrektheit wie das ganze Leben -> ohne Gewiihr!

Aufgabe 1:
- Was ist Jabber Control?
-  Wozu wird es verwendet?

Aufgabe 2 (Multiple Choice):

richtig falsch
LAPM ist eine HDLC- X
Variante
In CSMA/CD erfolgt eine X
Kollisionsauflosung mittels
Backoff und Timem

100 MBit/s hat grossere X
Reichweite als 10 MBit/s
UDP belastet das Netz mehr X
als TCP
Mit Class C Adressen X
konnen mehr hosts
angesprochen werden als mit
Class D

Es waren einige Testfragen mehr, habe sie vergessen!

Aufgabe 3:
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Um Fehlersicherheit zu erhthen, wird ein Paket 2 Mal gesendet. Jedes Paket hat eine eigene
CRC (unterschiedliche)

1.) Kann man eine Aussage dariiber machen, ob ein Fehler auftrat ?
Meine Idee: Ja, mit AND-Verkniipfung, Falls TRUE, dann beide Pakete gleich.

Falls FALSE, dann beide unterschiedlich (also
eines der beiden fehlerhaft, aber welches?).

2.) Kann man die Position des Fehlers bestimmen ?

Ja, bitweise XOR-Verkniipfen. Falls Bits sich unterscheiden -> Ergebnis 1. Uberall wo
Das Ergebnis 1 ist, ist ein Fehler, somit ist die Position bestimmt (Aber welche Kopie 7

3.) CRC-Check fiir beide Kopien.
CRC-Check fiir Kopie 1 liefert -> Fehler
CRC-Check fiir Kopie 2 liefert ->D’accord (Okay)
Somit: Positionen aus 2.) gelten fiir Fehler in Kopie 1.
4.) Kann man die Fehler beheben 7 Wenn ja, wie?
Ja, Bits in den Positionen invertieren.

5.) Kann man jetzt behaupten, dass keine Fehler vorhanden sind ?

Nein, weil auch CRC’s bei der ﬁbertragung verfalscht worden sein kinnten.

6.) Rechenaufwand ?

1 * UND-Verkniipfung

1 * alle Bits XOR-Verkniipfen

1 * CRC (jeweils) -> also 2 * CRC-Check (2 Puffer)

Falls Felerkorrektur > 1 * fehlerbehaftete Bits invertieren (worst-case: Alle Bits

invertieren)



7.) Wie erhoht sich der Aufwand fiir 3 Kopien ?
3 Puffer .....

Aufgabe 4: Paket mit k Bit/s gesendet. Ubertragungsverzégerung d Sekunden.
Ubertragungsgeschwindigkeit 200.000 km/s.
Wieviel Kabelldnge (in m) belegt ein Bit? (Ergebnis in Bit/m)

Aufgabe 5: Send and Wait. Ausbreitungsverzégerung/Generierungszeit fiir ein Paket.

1.) Was sagt das Verhiltnis bei Send and Wait aus?
2.) Was folgt fiir die Effizienz von Send and Wait ?

Wie kann man eine Verbesserung erreichen ? -> Go Back N, Selective Repeat
3.) Was bedeutet in diesem Zusammenhang ,,Pipelining® ?

Aufgabe 6: Nenne jeweils einen Vor- und einen Nachteil der asymmetrischen
Verschliisselung ?

Aufgabe 7: Was ist FEC, stelle dar, wie es funktioniert ? Was ist Interleaving ? bla
bla....Interleaving (Da war noch was, ich weiss, dass ich es vergesse habe)

Aufgabe 8: Welche Mechanismen benutzt eine TCP-Instanz, um auf veriorene Segmente zu
schliessen ?

- RTO Timer
- DUPACKS (Es wurde festgelegt: Falls 3 DUPACKS hintereinander -> Fehler)

Werden nach Erkennen der verlorenen Pakete die gleichen Behandlungen durchgefiihrt?
Wenn nein, wie unterscheiden sie sich?

- RTO-Timer schligt zu -> noch’mal senden
- 3 DUPACKS -> slow start

Aufgabe 9: Welche Sicherheitsliicken hat IPv4 ? Mit welchen Mechanismen versucht
IPSec diese z schliessen ? Nennen Sie diese ! '

- gegen Masquerading -> Quelladresse sichern
- Nutzdaten verschliisseln (Eavesdropping)

- Aufgabe 10: Was ist Bit-Stuffing ? Wozu wird es verwendet ? Wo wird es verwendet ?

Aufgabe 11: Nennen Sie 2 Routing Algorithmen!

- Bellman Ford (So schlecht meine Klausur verlaufen ist, wundert es mich sogar, dass
ich hier nicht Henry Ford geschrieben habe.)
- Dijekstra

Beschreiben Sie die Funktionsweise von einem dieser!



Aufgabe 12: Was ist Twisted Pair ? (Aufgabe klingt nach Punkt) Welche Eigenschaften ?
Welche Arten ?

Aufgabe 13: Wenn Paket geflooded (Wort wohl nicht im Duden zu finden) wird, kann
sicher sein, dass es nicht zuriick kommt/unendlich im Netz umhergeht ?
Erkliren Sie Thre Aussage und nennen Sie gegebenenfalls ein Beispiel !

........................

Wie kann man dieses Problem beheben ?

- Tabelleneintrag mit Packet-ID etc., um nochmaliges Flooden einer Kopie

zu vermeiden.
- TTL begrenzen auf Worst-Case-Wert, d.h. lingste iiberhaupt mogliche Route im Netz

(gemessen in hops)
Aufgabe 14: Bei IP MC: Welche Prinzipien sollen erfiillt werden ?
- Skript MC -> S.8 (IP MC Properties)

Aufgabe 15: Was ist der Unterschied zwischen Dense-Protokollen und Sparse-Protokollen
(PIM-Dense, DVMRP, PIM-Sparse) ?

Bemerkung:
Also, Leute ich mochte hier noch erwihnen, dass dies meine schlechteste Klausur gewesen
ist. Ich habe hierfiir eine 3 bekommen Vor dem Meckertermin hatte ich eine 5, aber die haben
schon durch falsches zihlen gleich 5.5 Punkte zu wenig notiert (-> Also: hingehen!!!).
Ich denke fiir ein Fach wie dieses sollte man entweder 1 Jahr begeistert lernen und viele
praktische Titigkeiten ausiiben oder man sollte klausurorientiert vorgehen, etwas risikoreich
reduzieren etc...
Fiir KN gibt es den Tip einfach nicht. Die Note muss auch nicht das Wissen wiederspiegeln.
‘Na ja, egal, ich wiinsche euch auf jedem Fall viel Gliick und Erfolg! Seit fleiBig, ich war es

auch mal!

TU-Homeboy Muharrem
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Im Praktikum wurden Paketen { oder Dateien) mittels TCP iber eine infrarote Strecke
Ubertragen. Die gesendete Paketen pro RTT solfen nach eine MAC Sendepuffer ...

Das Retransmisston- timeout mit RTX ist dreimal konstant als der RTT-wert. Nur 2
Segmente konnen innerhalb ein RTT Empfanger\qmmm werden. Es treten keine Fehler
pro gesendete Paketen/RTT.
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Aufgabel

= 13- Berechnen Sxe die’ mmmaieund &te nummale RTT (Rotmd-'l‘n 'i'_rme} unter
: der Annahrie dass 1 Paket die GroBe von 1500 Bytes, che quttung 85 Byteund
eme Geschwmdlgken von le:ts/s hat

2 7 Von 1500 Byte kann ’[’CP nur 1400 Byte von Nutzdaxenverwmden Wte gmﬁ
:stdermn:tlere Durchsatz wenn eine Datei von 150Kbyte ubsrmgm mrd‘? ’

3 V\Meso ist swischen den 3 und 6., 1@ und IQ keme Pakete ubertra.gcn'?

4. Wleso istes: zwschm{mnerhaib) den 1. und 3. RTT nur en Paket ubertragen o
. worden? . : _
5. Zeichnen Sie anltand ein MSC das TCP Verhalten und émnschliéﬁlich den 7.
RTT '




- -_Anfgabe3

I~ Wieviel zusitzliche Routen sollen aufgebaut werden damit alle Knoten zu
erreichen werden-{ miteinander kommusizieren)? Antwort: '4

2- Welche msatzhche Routen sollen aufgebant werden, damit beim Ausfallen ein
Knoten die vetbieibenden Knoten fmmer noch miteinander kotmnumzwren
kémnen? Antwort 8

3- Wiesa (wozu} smd dm Begnﬁe ; metric® und hcpcoum natwendxg’? Was
verbergt sich hifter diesen Begriffen? Metric= Kosten, Hopcount= ... Sie smd
notwendlg, da sie. d:e: Besummug des gﬁnsngsten Weg er}auben .

Ek:hruben Sae dze socket—Funknom v
Adressc und portx i

L2 WQﬁzr smd dle Funkhonen ,,htons“ und nmhs“ in cier socket-ngrarmmemng
bmmtxt Woﬁ.tr smddm notwendxg" o .

'-":Aufgahm |

Welche der folgenden Fehler smd bei altemﬁng bit behebba:‘?
1~ Paketverfust
2. Piketverdopplung
3- Lange Verzogenmig-eines Paket
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- ¢ Block A: Vorlesung Leistungsbewertung

1. Markov- Kette M/M/N/N

o Skizzieren Sie die Markov-Kette fiir den einer MIM/N[N Warteschlanoe
unterliegenden Birth-Death-Process. Bestimmen Sie die Steady-State
Zustandswahrscheilichkeiten.

2. Pseudo-Zahlen

e Als Eingabe fiir ecine S1mulat10n kiénnen z.B. Psendo-Zahlen verwendet werden,
alternativ kann man aber auch reale Traces benutzen. Vergleichen Sie die Vor- und
Nachteile beider Methoden.

3. Verlustwahrscheinlichkeit

e Skizzieren Sie die Verlustwahrscheilichkeit eines M/M/1/N- Systems in Abh#ngigkeit
von der angebotenen Last in einem moglichst groBen Bereich. Erklidren Sie den
Kurvenverlauf.

4. Birth-Death-Process
» Wasist ein Birth-Death-Process? Unter. welcher Bedingung existiert ein Steady-State?

5. Inversionsmethode

e Geben Sie mit Hilfe der Inversionsmethode und einer im Intervall [0,1]
gleichverteilten Zufallsvariablen U einen Zufallszahlengenerator fiir d1e
Exponentialverteilung mit der Dichtefunktion f(x) =dF(x)/dx =xe™ :A>0

6. Markov-Kette mit Ubergangsmatrix

» Gegeben sei eine irreduzible aperiodische (also ergodische), zeithomogene Markov-
Kette mit Ubergangsmatrix P, in der jeder Zustand positiv rekurrent ist. Sei 7t = (7o,
1, ...)der Zustandwahrscheilichkeitsvektor im Steady-State. Geben Sie die beiden
Gleichungen an, die zusammen ein lineares Gleichungssystem bilden, aus denen 7
bestimmt werden kann.

7. Pseudo-Random-Zahlen



8.

9.

Erkldren Sie den Begriff Pseudo-Random-Zahlen, Nennen Sie eine Methode zur
Erzeugung solcher Zahlen. Erkldren Sie diese Methode.

Residual Lifetime '
Erkliren Sie den Begriff Residual Lifetime. Wie sieht die Residual Lifetime eines
Ereignisses mit exponential verteilter Dauer aus?

Produktformlésung
Nennen Sie eine Bedinung unter der in einem offenen Warteschlangennetz eine
Produktforml&sung existiert.

10. Initial Transient

Was ist.eine Initial Transient bei einer Simulation und wie beseitigt man sie?

11. M/M/2 Warteschlange

Gegeben sei ein M/M/2 Warteschlangensystem Skizzieren Sie die Markov-Kette fiir
den dem Warteschlangensystem unterliegenden Birth-Death-Process

Bestimmen Sie die Steady-State- Zustandswahrschelhchkexten pefirk>11n
Abhingigkeit von A, p und p.

Geben Sie eine geschlossene Formel fiir po an.



+ Block B: VL KN | ;

Mobile IP
» Beschreiben Sie den Mobile IP-Ansatz!

].—l

. . TCP fiir wireless
e Welche Meschanismen von TCP sind nicht potimal fiir die Ubertragung iiber drahtlose
Links geeignet? Erklaren Sie kurz die auftretenden Probleme.

. I-TCP und Snoop
e Erkldren Sie die Unterschiede zwischen I-TCP und Snoop. Nennen Sie jeweils Vor- und
Nachteile der beiden Konzepte.

4.  Hidden-Terminal-Effekt

o Frkliren Sie den Hidden -Terminal-Effekt. Beschreiben Sie, wie das RTS/CTS-Verfahren
funktioniert und wie es das beim Hidden-Terminal-Szenario auftretende Problem l8sen
kann. Welches Problem kann bei RTS/CTS auftreten? :

5. = - Multipath-Fading
e Durch welche Effekte kann bei drahtloser Ubertragung Multipath-Fading entstehen und
wie wirkt sich dies auf die Signalqualitit aus? '

. Charakteristikum Feldbusse
e Welches allgemeine Charakteristikum bzgl. des Osi Referenzmodells haben (fast) alle
Felbusse gememsam‘? Geben Sie zwei Griinden an.

7. 802.11 Energlesparbetrlebsart

¢ Nennen Sie einzige Bedingungen, unter denen ein IEEE 802.11 Funkinterface in der
'Energiesparbetriebsart (Power Save) vom Schlafzustand (Doze) in den Wachzustand
(Awake) tibergeht bzw. dort verbleibt. \

CSMA bei 802.11
IEEE 802.11 verwendet als Zugriffsverfahren CSMA mit Kollisionsvermeidung (CA).

Beschreiben Sie kurz die Funktionsweise der Kollisionsvermeidung.
Warum ist Kollisionserkennung (CD) in Funknetzen nicht moglich?

...5“

\ Power-Saving-Algorithmus 802.11_
» FErkliren Sie die Funktionsweise des Power-Saving-Algorithmus von IEEE 802.11 im
infrastructure mode! '

10. OFDM-Verfahren
e ' Erkldren Die das OFDM-Verfahren (wird z.B. bei Digital Audio Broad-cast benutzt).
'Welches Problem wird dadurch bekdmpft?

11. Profibus-Lan



. Stellen Sie sich ein Profibus-Lan mit zwei aktiven Stationen vor. Jede aktive Station
misst die aktuelle Tokenumlaufzeit, indem sie die Zeitdifferenz zwischen zwei
aufeinanderfolgenden Token- Annahmen bestimmt. Kann eine Station auf legalem
(protokollkonformen) Wege die gesamte Bandbreite fiir sich beanspruchen? lllustrieren Sie
Ihre Behauptung durch ein Beispiel.

12.  Realtime-Database :
. Beschreiben Sie in kurzen Worten das Konzept der Realtime-Database in FIP und
Skizzieren Sie den zugehorigen Protokollablauf fiir den Zugriff auf eine Variable.



Block C: Praktikumsfragen

1. Socketaufrufe

Welches Unix bzw. Socketaufrufe werden fiir eine verbindungsorientierte Client-Server-
Kommunikation (wie z.B. beim Ipr-Client) benutzt?

2. Interrupthandler

Warum miissen in einem Interrupthandler die Register gesichert werden?

3. C-Quellcodefragment

Gegeben sei das Byte xxyyyyyyyy in Binirdarstellung in der Variablen. Geben Sie ein C-
Quellencodefragment an, in dem Bit 8 (das hochstwertige) auf den Wert 1 und das Bit 7
auf den Wert O gesetzt wird. Alle anderen Bits sollen unverindert bleiben.

4. Subnetzmaske

Sie haben ein Class-B-Netzwerk zur Verfiigung, etwa 130.149.0.0. Dieses wollen Sie in
Subnetze der Breite vier Bit unterteilen. Geben Sie die notwendige Subnetzmaske an.
Ping

Was bewirkt der Aufruf p1ng 192.168.49.255.? Annahme Die zugehorige Subnet-Mask ist
255.255.255.0.

SDL-Speziifikation

. Spezifizieren Sie den Sender-and-Wait- protokolls ohne Sequenznummern und mit nur

' positiven Acknowledgements in SDL als ProzeB. Nehmen Sie dabei an, daB

*'Sendewiinsche der Applikation mittels DATA request an den Sender iibergeben werden,

die Kommunikation mit dem Medium findet {iber die Signale MDATA.request
(Datenpaket vom Sender an Medium) bzw. MDATA .inidation (umgekehrt) statt.

IP-Subnettlng

Was ist IP-Subnetting? Warum wurde IP-Subnettmg eingefiihrt?

Portnummer TCP und UDP
Wozu dienen die Portnummer bei TCP und UDP?

Lpr/lpd
Beschreiben Sie in kurzen Worten das UNIX- Ipt/lpd-Konzept.

10. IP-Adressen

Wie sind [P-Adressen aufgebaut? Ordne die Begriffe Class-A, -B und —C ein.

11. Deterministischer Fehlergenerator !

' Skizzieren Sie einen Problemfall, der bei Verwendung iines Deterministischen
Fehlergenerators mit dem Send-and-wait-Protokoll auftretten kann.

12. Traceroute

Mit Hilfe welcher Protokollmechas1smcn kénnte man ein traceroute-Programm
implementieren?
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Block A: YL Leistungshewertung

1. M/M/N/N Zustandsdiagramin zeichnen. Steady state probability?

2. Zwei lineare Gleichungen bei einer steady state probability einer Birth death Kette?
3. Pseudo Random Variablen erkldren? Eine Moglichkeit nennen und erkliren?
Block B: VL KN

1. Hamming Abstand von einem Code ist 5, wieviele konnen erkannt werden?

2. Hamming Abstand von einem Code ist 5, wieviele konnen korrigiert werden?

3. Geben Sie die Formel fiir den min Ab.stand, mit demn x Fehler erkannt und y Fehler
korrigiert werden?

4. Was versteht man unter ASN.17?
5. Was ist DPLL? Nennen Sie zwei Methoden zur Rahmensynchronisation?

6. Wie viele zwischen Switches k werden bei n Eingédgen pro Switch fiir ein nicht
blockierendes TSSS benotigt?

7. Zwei Computer haben einen direkten Abstand von 500m in einer Token Ring bzw. in
einem Token Bus Topologie. Bei welcher Topologie dauert es linger? Bei welcher
Topologie ist die Damfung gréBer?

8. Nennen Sie von FEC und ARQ die Vor- und Nachteile.

9. Wie kit sich die Kollision bet Ethernet erkannt?

10. Wozu braucht man Bridges? Was ist ihre Vorteile bei Ethernet?

11. Warum ist GPS ein optimal Scheduling Algorithmus? Warum ist WQF eine
Approximation?



16.

22.

23.

28.

29.

30.

31.

32.
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. Welche gibt es bei [SDN?

. Erkliren Sie den Untersschied zwischen Direkt Sequence Spread Spektrum und Frequency

Hopping Spread spektrum?

. Welcher Zugriffsverfahren werden Sie einsetzen bei ein Lokalem Netz mit sehr groBen

Leitungen. Begriindung?

. Wozu dienen die Seq. Nummern bei der Verbindungsaufbau?

Gegeben sei ein Datenblock aus n Datenblocke a?8 Bytes. Es wird die Summe atler bits
gebildet und modulo2 geteilt. Der Rest dieser Rechnung wird zur FCR an den Bitstrom
angehiingt und der gesamte Datenblock iibertragen. Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit,
dal3 zwei Fehler nicht erkannt werden?

. Drei Merkmale cines Radiokanals?
. Was ist Interference Intersymbol? Wie kommt es bei Drahtloser Netzen zufolge?

. Ein Rahmen der Linge n byte ist mit zusiitzlich einer Checksum, die aus der Summe aller

n Datenbytes modulo 256 besteht, versehen. In einem Frame sind 2 Bitfehler. Wie grofB3 ist
die Wahrschemnlichkeit, dal3 der Frame als korrekt angesehen wird?

. Nennen Sie drei Hauptprobleme von RPC im gegensatz zu lokalen Prozedur Aufruf?

. Warum benutzt man sehr grofie Seq. Nummern-Raum hei GO bach N?

Welchen Vorteil bringt AB gegen Send and Wait ?

Bei der Betrachtung der Ubertragung zweier point to point verbundener Rechner {(beide
mit TCP) mit dem Netzspion treten trotz zuverlissigen Transportprotokoll und
Link_Layer Wiederholungen auf. Warum?

. Was ist Blocking/Deblocking. Nachteile?

. TDM und ALOHA vergleichen.

. Unterschied zwischen Circuit switching und Virtual Circuit switching?

. Funktionsweise von CSMA/CD?

Wozu RTS/CTS bei drahtloser Ubertragung?

Wie vermeidet man, dal3 Pakette bis unendlich bei Flooding- berlaufen?
Funktion des Bachoffs bei Ethernet erkliren.

Wie wird die Synchronisation bei NRZI vorgenommen?

Erkldre 4B3T-Codierung?
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33. Erklére: Vocabulary, encoding, operational procedures.

34. Das Konzept von Black Box Testing erkliren.

35, Warun ist Slotted ALOHA besser als ALOHA?

36. Wozu ein Guard Timer bei TDMA?

37. Wozu Interleaving die FEC?

38. Warum ist TCP nicht geeignet fiir die Ubertragung von Videodaten?

39. Was ist Deadline Monotonic Scheduling? Warum optimal?

Block C: Ubung KN

I.

Uberpriife ob ein gegebener Bitstrom mit eingegebenem Generator Polynom fehlerfrei
ibertragen wird? Andere einige Bits damit die Fehler nicht mehr erkannt werden?

2. Paketfehler Wahrscheinlichkeit? Welche Approximation dabei gemacht ?
Ubertragungszeit zwischen den letzten Knoten? Die gesamte Ubertragungszeit bis
ankommen des Ack?

3. Berechnen Sie die Generierungszeit eines Paketes? Die Ubertragungsdauer fiir das erste
Paket bis zum vorletzten Knoten? Die gesamte Ubertragungszeit fiir alle-Pakette? Die
optimale Paketldnge?

4. Djikstra Algorithmus benutzen um den Minimalen Pfade von einer Source zu mehreren
Knoten zu finden?

Block D: Praktikum KN

1. Welche Socket Aufrufe bej einem Verbindung orientierten (TCP) Service wurden benétigt
(z.B: mylpr)?

2. Ringpuffer Prbgra.mmieren (Initialisierung, testen, ob Puffer leer ist? Wie viele Elemente
im Puffer sind? Neuen Werte einfligen, einen Wert ausiesen)

3. SDL: send and wait Sender spezifizieren.

4. Eine IP Adresse wird iiber 4 Bits verglichen, Welche Netzmaske wird dafiir benutzt?

5. Eine IP Adresse sei gegeben, was macht ping IP Adresse?

6. Welche Parameter wurden im Block_A pragrammiert?



